

脱贫先锋

徐盛应的新年脱贫计划

宁州镇范塅村十九组建档立卡贫困户徐盛应吃苦肯干，在众人帮助下，对今年脱贫信心满满。

本报记者 朱修林 实习生 王禹倩

1月17日中午，宁州镇范塅村十九组建档立卡贫困户徐盛应，正和88岁的母亲在用自来水洗菜，准备做饭。见记者采访，母子俩满脸笑容，其母朱仿英指着旁边一栋新房高兴的说：“以前的老房子破旧不堪，

随时都有倒塌的可能，这下好了，住上新房了，再也不用担惊受怕了。”

徐盛应今年52岁，身体残疾，至今未婚，与老母亲共同生活。“如果不是驻村第一书记、镇人大副主席周先秋和帮扶干部、镇水保站长钟其友的帮助，我这新房子是建不起来的。”徐盛应非常高兴。去年年初，宁州镇党委书记吴干金到徐盛应家了解情况，看到其住的土坯房裂缝最大处有10公分宽。当即叮嘱徐盛应母子不能再住此房，镇里将在最短的时间内帮助他们盖新房。

为增加收入，徐盛应在周先秋和钟其友的动员下，去年养山羊6只，养鸡20余只。前不久，6只山羊卖了3000多元，加之产业补助资金，6只山羊获得6000多元的收入。考虑到徐盛应不能从事过重的体力劳动，帮扶干部安排他做村里的保洁员，每天

负责1平方公里范围内的保洁任务，每月工资300元。村民林象明说：“徐盛应做保洁工作很认真，村里村外每天打扫得干干净净，我们村民对他的工作很满意。”

徐盛应说：“我没有门路，外出做点小工，全靠大家帮忙介绍，特别是帮扶干部的帮助，我只有努力工作报答他们，争取早日脱贫。”去年12月份，高速公路沿线两边山上要除茅，考虑到此项工作劳动强度不大，周先秋介绍他给施工方。徐盛应在工地干了12天，每天130元。由于他工作勤恳，为人老实，得到施工方的充分肯定。徐盛应说：“一个人要凭良心，如果什么都不认真努力，得不到大家的认可，做事的门路会越来越少。”

如今，村里无论是新农村建设、水利冬修，还是一些小工小活，大家都乐意请徐盛应帮忙，徐盛应不仅收价低，而且常常免费

帮助别人。范塅村党支部书记周正根说：“去年下半年徐盛应盖新房，村里许多村民义务去帮工，最多的一人帮工6个（天），总帮工有50多个（天）。”徐盛应为回报村民，在去年11月27日乔迁大喜之日，他杀了6只鸡招待大家。

徐盛应给记者算了一笔账，去年养羊收入6000多元，做小工收入收入8000多元，低保收入3240元，保洁员收入3600元，一年收入超过2万元。盖新房每平方米补助500元，50个平方米补助2.5万元，盖房花去4.5万元，除去收入，加之亲戚朋友贺喜礼金，盖新房没有欠债。

徐盛应说：“大家全心全意帮助我，我没有理由不勤快。今年我计划种3亩田，养10只羊、2头牛、30只鸡，只要身体好，多出门做小工。好好过日子，不辜负大家的期望，争取早日脱贫。”

图说

爱心捐赠

1月3日，布甲乡49户易地搬迁集中入住中心村的贫困户获赠煤气灶、床垫等。此次活动由县爱心联合会发起。

（记者 夏丽萍 摄）



幕 阜山下党旗红

党员+公司+基地+贫困户 促进产业发展

——黄沙镇党委党建工作记述

本报记者 钟贺燕

近日，黄沙镇石嘴村九江升科生态农业公司油茶基地，农户们正忙着修剪树枝。“我家就在附近，去年在这里做茶树的抚育工作，每月有2800元工资，一天三顿包伙食，在家门口就业真是合算。”石嘴村十四组贫困户邱小芦说。该公司员工樊江华介绍，2012年以来，在村党支部指导下，公司采取“党员+公司+基地+贫困户”的模式，已种植油茶5500多亩，发展油茶林下经济药材1500多亩，养殖鸡、鹅5000多羽。

近年来，该镇党委以党建为统领，以脱贫攻坚为抓手，致力于党建和脱贫攻坚工作的深度融合，从发展产业作为脱贫致富的关键来抓，通过支部引领、党员带动、群众参

与，掀起产业发展的新高潮。

该镇“十三五”期间有贫困户562户1995人，2016年已脱贫134户511人。现有村党支部12个，农村社区党支部4个，机关党支部4个，共有党员637人。近年来，该镇充分发挥党组织引领作用，将党建与脱贫攻坚产业发展有机结合，支持和鼓励党员带头创业，围绕油茶、菊花、蚕桑、水产养殖、花卉苗木5大特色产业，着力发展规模产业基地，推进现代农业集群发展，形成“支部抓产业、党员创实业、群众富家业”的浓厚氛围。目前全镇有长茅水稻种植等千亩以上产业基地3个，抱云茶业等百亩以上产业基地28个，农业产业化龙头企业2家。

镇党委盘活停产“僵尸”工厂、老仓库、基层站所等闲置资产，引进本土返乡创业人士组建4个扶贫车间。在义乌绿邦扶贫车间内，有几十名女工正在生产外销产品。

苍蝇卷，“车间建在家门口，我在这里做事，每月能挣两三千块钱，比以前要强多了。”长坑村十八组贫困户凌小红说。绿邦扶贫车间充分发挥党员带头示范作用，吸纳员工150余人，其中建档立卡贫困户50余人。

推进新农村建设村庄整治工作，加快秀美黄沙建设步伐。镇党委充分发挥党员示范引领作用，成立新农村建设理事会，按照“打造旅游强镇，建设美丽黄沙”的总体工作思路，科学规划乡村旅游，依托山水生态和人文历史资源特色，以产业发展为支撑，打造产业有特色、形态有特点、功能有特长、干净整洁的新村点。汤桥村花园里自然村是我县去年的新农村建设示范点，按照“整洁美丽、和谐宜居”的新农村建设要求，以“七改、三网、三绿”为重点，全力打造依托产业、温泉、人文的乡村观光旅游度假地，吸引县内外众多游客。去年该镇共有新农村建设点30个，其中省级建设点25个，县级自建点5个。

协议作为法律依据而采矿。

5.别人已经开采的矿点，转让给我，我可以开采吗？

答：有一种情况是这样的，有的人擅自开出了一个矿口，然后又转让给别人，别人在这个矿口又进行开采，这种情况下，两人都是违法的，两人都应依法查处。第二种情况是，某个地方原来有采矿许可证，但已过期，业主又想转让给他人谋取利益，如果你转进了这样的矿山进行开采，也同样是无证开采，千万不要上当。第三种情况，采矿许可范围内矿山要转让，有很多规定，要由发证机关批准。

总而言之，采矿权转让不像市场上买东西那么简单，涉及的业务很复杂，这一方面的法律规定

也很多，如果想采矿，千万要慎重，要先到县矿管局咨询，否则容易上当，甚至违法犯罪。

矿产资源管理法律法规宣传问答（一）

1.什么是矿产资源？
答：矿产资源包含范围很广泛，凡是地质作用形成的，具有利用价值的固态、液态、气态的自然资源，固态的比如金、银、瓷土、石英、大理石、青石板、制砖用的黄土、建房用的砂石等等；液态的比如石油、温泉、矿泉水等等；气态的比如天然气、页岩气等等。

截至目前，我国的矿产资源种类数达173个，分为能源矿产、金属矿产、非金属矿产和水汽矿产4大类。

2.我家分了几亩山林和土地，我想去开采矿山上的石头卖给别人，增加点收入，可以吗？

答：这样做是违法的，不能做。《中华人民共和国矿产资源法》规定“矿产资源属于国家所有，由国务院行使国家对矿产资源

的所有权。地表或者地下的矿产资源的国家所有权，不因其所依附的土地的所有权或者使用权的不同而改变”，意思是说，不管这个区块已经出让给了你，还是承包给了你，其中的矿产资源你都没有所有权，不能擅自开采，而要按程序申请采矿许可，取得这一区块采矿许可证的单位或个人才能开采。

当然，征收土地或临时占用等，会依法依规对所有者或承包者进行补偿。

3.勘查、开采矿产资源需要具备什么条件？

答：勘查、开采矿产资源，要依法分别申请，经批准取得探矿权、采矿权，并办理登记。换句话说，有勘查许可证可以按方案勘查（探矿），但不能开采，有采矿许可证才可以依法开采。

想要办理勘查许可证，要到国土资源部或省国土资源厅，事先可以到县矿管局咨询；办理采矿许可证必须在《矿产资源总体规划》中有设点，再根据所采矿种而申请，县级只能按程序办理砂石、页岩等采矿许可。

4.可以与乡镇、村组签订采矿协议吗？

答：不可以。前面已经说过，矿产资源属于国家所有，由国务院行使国家对矿产资源的所有权，与县乡镇村组签订的协议是无效的，应该由国土资源部、省国土资源厅、市国土资源局或县矿管局等按审批权限、按程序办理采矿许可证。办理采矿许可证全部实行公开招标、拍卖、挂牌，程序很严格，手续很多，时间较长，税费较大。

再强调一下，县乡镇村组不得签订采矿协议，业主也不能以县乡镇村组签订的

时政汇

我县组织收看收听江西省第二次全国污染源普查工作视频会

本报讯（记者 夏丽萍）1月17日下午，我县组织收看收听江西省第二次全国污染源普查工作视频会。县政府副县长朱秋生，县委宣传部、县环保局等相关单位负责人在修水分会场收看收听。

会议指出，此次污染源普查工作的目标是摸清全省各类污染源基本情况，了解污染源数量、结构和分布状况，掌握污染物产生、排放和处理情况，建立健全重点污染源档案、污染源信息数据库和环境统计平台，为加强污染源监管、改善环境质量、防控环境风险、服务环境与发展综合决策提供依据。此次普查时期资料为2017年度资料，普查工作时间为2017年至2019年，分前期准备、清查建库、普查试点、全面普查、总结发布五个阶段。普查对象为省内有污染源的单位和个体经营户，范围包括工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施、移动源及其他产生、排放污染物的设施、设备、场所，会议要求，要以污染源普查为抓手，切实打好环保攻坚战。要深入认识开展污染源普查工作的重要意义，准确把握做好污染源普查各项工作，全力确保污染源普查工作取得实际成效。

采砂采石整治

28个乡镇非法采砂采石点全部停止作业

本报讯（记者 钟贺燕）近日，渣津镇西堰村洗砂点，几个工人将拆卸下来的设备撤离现场。“现在所有非法采砂采石点全部停止作业、停止供电，下一步将进一步督促采砂采石点业主拆除所有工作设备。”渣津镇采砂采石整治工作分管领导冷克超说，镇政府已在各非法采砂采石点附近竖立18个警示牌。

自整治工作开展以来，各乡镇迅速动员，积极开展行动。截至1月14日，路口、宁州、黄港、渣津等28个乡镇非法采砂采石点已全部停止作业，其中新湾、黄坳、石坳、大椿等4个乡镇所有非法采砂采石点设备已自行拆除，正进行安全隐患消除及闭坑复绿等工作；黄港、渣津等2个乡镇已竖立警示牌；路口、宁州、黄港、渣津、金丰、漫江、大桥、港口、上衫、白岭、杭口、庙岭、上奉、太阳升、黄沙、征村、四都、永源、马坳、吉市、东港、竹坪等22个乡镇的部分非法采砂采石点已自行拆除设备。

基层传真

34栋古建筑修缮工程有序推进

本报讯（记者 张婕）1月16日，在北城区鳌峰书院旧址，工人们正粉刷旧书院墙壁，装置木框等一系列修缮工作。2017年初，我县投资六千万元对北城区31栋古祠堂和13处县级文物保护单位进行修缮改造，进一步有效保护和恢复古建筑。“鳌峰书院于去年9月开始施工，今年1月底主体工程完工，绿化、排水等其它扫尾工作预计2月可全部完工。”县文广新闻出版局丁洪阶介绍。目前整个改造项目的6栋祠堂和3处县级文物保护单位，已完成修缮工程量的75%以上，预计2018年底所有修缮项目全部完工。

据了解，存留的31栋古祠堂均为土木或砖木结构，其年代都在一、两百年甚至更长时间，加之保护措施缺失，一些承重墙体大都腐烂，许多梁柱等木结构被白蚁蛀空。“古祠堂修缮难度大，我们在修缮过程中，尽量遵循修旧留旧的原则，预先拍照存底，请专业的古建筑设计公司到现场考察设计，并邀请了解相关历史的老人提出意见建议。”老城改造项目技术负责人黎裕军说。

去年4月份启动第一批6栋祠堂的修缮工作以来，截至目前已有鲁家、邓家2座祠堂修缮完毕，樊家试馆、查勋公祠、溪山宾兴祠、袁家祠堂4座祠堂正在修缮中，已完成工程量的70%以上，1月将启动第二批祠堂的修缮工作。

